

人的智慧与神的智慧

前言

再次向大家问安，愿您们新年的庆祝蒙福。许多人都在新年之始立志，我想谈一谈人的智慧和上帝的智慧。我想讨论两种智慧的来源有何不同，然后再讨论我们如何明确地获取上帝的智慧。现在，让我首先指出智慧是圣经中的一个重要主题，总共有 40 多个参考，我们在过去的信息中已经指出，对于基督信徒来说，一个主题的重要性显示在圣经的特定参考数目。

如果您是新信徒，可以把今天的信息视为门徒训练的一部分。同样，如果您已经是多年的信徒，我相信此信息值得进深了解，因为当我们成为基督的信徒时，我们有时会理所当然地获得各种恩赐。对于您来说，此消息可以作为提醒。如果您仍未决定将生命交给主，用我以前曾用过的一句话来形容您的生活“把耶稣放在司机座上”，让它成为帮助您做出决定的信息。

主要经文

今天，我们的主题意义重大，这不仅是因为圣经中提到智慧的参考次数众多，而且还因为圣经本身特意论述了人类和上帝智慧的对比。雅各书第 3 章 13 至 18 节进行了以下的比较。在《圣经》新译本中，该段落的标题实际上是“两种智慧”。经文是：

你们中间谁是有智慧、有见识的呢？他就应当有美好的生活，用明智的温柔，把自己的行为表现出来。如果你们心中存着刻薄的嫉妒和自私，就不可夸口，也不可说谎抵挡真理。这种智慧不是从天上来的，而是属地的、属血气的和属鬼魔的。因为凡有嫉妒和自私的地方，就必有扰乱和各样的坏事。至於从天上来的智慧，首先是纯洁的，其次是和平的，温柔的，谦逊的，满有恩慈和善果，没有偏袒，没有虚伪。这是缔造和平的人，用和平所培植出来的义果。

现在让我们用雅各的这段话来研究人的智慧与上帝的智慧的区别。我们可以从人的智慧开始。

人的智慧

首先，我们可以肯定的是在这段经文中，雅各所指的是人的智慧对比上帝的智慧，因为他所指的是“属世的”智慧，根据不同的词典，这也可以指“世俗的”和“人性的”¹。因此，很明显的一点是这种智慧并不是源于天上，用雅各的话说，是人为的。

它欠缺道德基础

那么人为智慧有什么问题呢？首先，它缺乏道德基础。善与恶的检测是在上帝中找到的，祂是标准，当祂不在任何智慧概念的根基上时，我们所剩下的就只是一种所谓的智慧，容让众多的罪过。在我们还未信主时虚耗了大部分生命，轻易地把自己的行为合理化和辩解，违背了上帝的标准，那是多么自私和罪过。人为的智慧就是这样，在程式中摒弃上帝，而剩下的就是一种方便和智慧，用来把缺乏道德依据的行为合理化。

从幽暗面来看，如果人类的智慧不是来自上帝，那么默认情况下，它的来源就是撒旦，即约翰福音第 16 章第 11 节圣经中提到的“世界的王”，这就是雅各把世俗智慧描述为不仅是人为的，而且是“不属灵”和“恶魔的”。许多人的智慧听起来很有启发性，但他们常常赞同那些不符合圣经的做法。

结出“腐烂”的果实

保罗警告基督群体有关假先知，马太福音 7 第 16 至 20 节(新译本)中指出有关的场景，他说道：*凭著他们的果子就可以认出他们来：荆棘里怎能摘到葡萄？蒺藜里怎能摘到无花果呢？人们是从荆棘丛中采摘葡萄，还是从蒺藜中采摘无花果？照样，好树结好果子，坏树结坏果子；好树不能结坏果子，坏树也不能结好果子。凡是不结好果子的树，就被砍下来，丢在火中。因此你们凭著他们的果子就可以认出他们来。*就像圣经中的许多内容一样，保罗这信息比保罗所指的具体背景具有更广泛的应用。实际上，保罗在建立如何判断他人的真正动机的圣经原则，而不是依靠表面肤浅的评估。这是保罗在圣经中传达上帝的智慧例子。在这种情况下，我们需要思想雅各在经文中提到的人的智慧果实。雅各指出，人的智慧是嫉妒和自私的野心结出的果实。

让我们把这些果实带进现代的场景来查看。我们只需要在任何书店里逛一逛，就能发现人的智慧是关于“自己”而不是“他人”。以下的畅销书都用这些标题：“唤醒内在巨人：如何立即控制自己的心理、情感、身体和财务命运！”，“感觉良好：新情绪疗法”，“流畅：最佳体验心理学”。这些并非以神的智慧为基础的著作的问题在

¹ 例子: dictionary.reverso.net/english-synonyms/earthly

于给撒但败坏的时机。例如，专注于自我很容易导致骄傲和自负。以类似的方式，敌人可以操纵对自我发展的渴望，以致产生一种 妄顾他人的思维模式。它们仅成为我们自我实现的欲望的工具，以致达到自我发展的野心。

此外，全神贯注自我无可避免地期望自己会像某某人，换句话说就是比较。再者，对于撒旦来说，并非完全扎根于上帝的人的智慧是公平的游戏，他可以将这些比较变成“嫉妒”。根据雅各的经文，吹嘘和否认真理，即骄傲和谎言，与自私的野心和痛苦的嫉妒有关，这是个强而有力的论据支持人的智慧的果实腐烂了。

现在，我完全认识到，有时人类的智慧结的果也可能是有益，即使有关的人不是基督徒，甚至是积极否认上帝的存在。然而，即使是出于最好的目的而生产的果实，如果没有在主里扎根，也很容易被撒旦破坏。当上帝不是为善而结的果子的根源时，撒旦就可以任意妄为。想像 2004 年发给海啸受害者的所有“失踪”资金。

上帝的智慧

现在，让我们谈谈神的智慧。

它有道德基础

显而易见的第一件事是它具有道德基础。从雅各的那段话中，他说 *至於从天上来的智慧，首先是纯洁的*。为什么如此纯净？这是因为它来自所有道德的源泉。我已经提到上帝是善与恶的基准。没有这个基准，我们就没有基础来决定什么是善什么是恶，因为这个世界根本无法提供这个基准。一个人认为一件事情是可以接受的，而另一人则认为是不可以接受的。与之形成鲜明对比的是圣经，它展现了上帝关于善恶的智慧。他的基准是我们可以量度自己行为的绝对基准。

它结出好果实

对比人类智慧的果实，上帝的智慧产生了良好的果实，正如雅各在文章中所言。“谦卑”，“善行”，“爱和平”，“体贴”，“顺从”，“充满怜悯”，“公正”和“真诚”都是与上帝智慧的果实相关的词。这些词中强烈表示“他人”的取向，而不是人的智慧的“自我”取向。雅各在描述上帝智慧的果实时焦点是他人，这一点在圣经其他地方都得到了证实。保罗在写给腓立比教会的时候，在第 2 章第 3 节中作了以下陈述：*不要自私自利，也不要贪图虚荣，只要谦卑，看别人比自己强……*这正是上帝智慧的这一特征结出了丰硕的果实。

作为基督的跟随者，除非我们能得着智慧，否则对上帝智慧的本质和果子的讨论将不会完整，这也是我们现在要关注的重点。

进到神的智慧

首先，我想您注意以下的圣经经文，它是这主题的重心所在。这节经文摘自保罗给提摩太的一封信，提摩太是保罗的门徒、学生。他在提摩太后书 3:16 中说道：

全部圣经都是 神所默示的，在教训、责备、矫正和公义的训练各方面，都是有益的…

保罗引用提摩太关于上帝的其中一种智慧，这种智慧最终被整理在一起成为上帝的生活手册，今天我们就可以得到这本手册。如何能获得上帝的智慧？答案主要是透过阅读、沉思和学习圣经这本超自然的手册，它是由不同的作者传达所有上帝的智慧。我们作基督徒的还有第二种途径获得上帝的智慧，那就是参考圣经这本超自然的手册。迄今，圣灵并不是小小教会世界的特定主题教导，但这主题肯定会在另外的一个讯息与大家交代。但是，就此信息而言，我要说的是当我们成为基督的跟随者时，在三为一体真神的其中一个的位格圣灵里，祂赐给我们朋友，安慰者和导师，圣灵进入我们的生活，并积极向我们揭示神的智慧。

正是圣灵在我们里面的工作使我们渴望阅读圣经，而这圣灵也为我们突显某些圣经的段落和经文，就像有人在用灯照耀这些段落或经文一样。同样的圣灵也会使用我们听的道直接对我们说话。同样地，这圣灵指示圣经的作者，把上帝的话记录在这本超自然的手册中！从圣经中收集上帝的智慧时，用现代的术语，圣经就像是数据仓库，圣灵就像是向读者传递智慧的操作系统。

但是，圣灵传递的智慧并不仅限于祂与圣经的互动，因为当基督徒在属灵的战场上前进时，圣灵也是基督徒的主要智慧来源，祷告是释放这种智慧的关键。虽然今天的信息并不能完全解释圣灵的工作，但任何有关上帝智慧以及如何获取它的信息都必须给予圣灵的工作应得的认可。如果您想获得上帝的智慧，从而能够利用上帝的智慧做出决定，那不用多说，您的决定最终会带来益处。那么两项基本的做法就是定期阅读圣经和祷告；余下的就留给圣灵工作吧。

意义

现在，让我们看看所有今天谈过的意义。作为基督的追随者，我们需要通过拥抱上帝的智慧而不是人类的智慧来结出丰硕的果实。我已经指出获取这种智慧的核心是读经和祈祷。此外，在对与错方面，我们必须寻求圣经的指导，这将意味着我们将不得不

违背世界舆论的潮流，有时我们可能因此而不会受欢迎。考虑到所有这些，我们需要注意箴言 29 节 25(新译本)中所陈述的上帝核心智慧之一：*惧怕人的，必陷入网罗；倚靠耶和华的，必得安全。*对于那些尚未认识基督的人，我想请您参考《马太福音》10:28（新译本），该书用更强的措词阐明了箴言 29:25（新译本）的信息：*那些杀身体却不能杀灵魂的，不要怕他们；倒要怕那位能把灵魂和身体都投入地狱里的。*

我盼望这讯息能激发大家的思考和疑问，并在各个教会和团体中分享和讨论，在此我再次祝大家新年快乐，我期待下周再与你们谈话，再见。

讨论问题

- 1.为什么自助书籍在当今如此流行，以至於很多书目都打入最畅销流行榜？
- 2.借着此信息的主题，我们如何解释有时非基督徒会做好事的事实？
- 3.为什么人类智慧的结果是“混乱和恶行”而上帝智慧的结果是“和平”与“正义的丰收”？
- 4.上帝创造了邪恶吗？
- 5.根据提摩太后书 3:16，我们如何调解福音书中某些事实是不相符的记载？例如有关主复活的记载中天使的数目。

©詹姆斯·庞德

小小教会世界

2014 年 1 月 3 日